

中西医药均有杀死囊尾蚴的功效，尤其是吡喹酮，不仅为治疗皮肌型囊虫病的理想药物，对脑囊虫病也是确有实效的治疗药物，具有疗效高、疗程短、毒性低、用药量小、投药方便等优点<sup>(19)</sup>。Botero D 等认为吡喹酮治疗脑囊尾蚴病人的预后大为改善，病死率大大降低，对治疗那些不能手术的多发性脑实质囊尾蚴病患者，可能是一个重要的进展<sup>(20)</sup>。今后尚需在治疗方法(包括剂量、疗程)、降低治疗反应和提高安全性等方面作为重点进一步探讨；对眼囊虫病的治疗也待进一步研究。相信人类定将能控制和消灭这种人畜共患的严重寄生虫病。

### 参 考 文 献

- Seubert J, (范本伦摘译). 具有优良抗血吸虫和抗绦虫作用的新广谱驱虫药——吡喹酮的合成和性质. 国外医学(寄生虫病分册) 1978; (4):162.
- 王永灿. 针刺治疗皮下囊虫病. 中医杂志1982; 23(9): 30.
- 安徽亳县工人医院囊虫病研究组. 华陀囊虫丸治疗囊虫病 14 例临床观察. 阜阳医药情况1973; (3):53.
- 蒋天佑. 30 例囊虫病的中医药临床治疗报告. 新医学 1975; (8):394.
- 河北省获鹿县李村医院. 中医治疗脑囊虫病 14 例疗效观察. 河北新医药 1979; (4):41.
- 李文瑞. 脑囊虫病 1 例治验. 新医药学杂志 1979; (6): 42.
- 吉林省特产研究所制药厂. 囊虫丸. 中草药通讯 1979; (6):24.
- 武庆科. 中药“囊虫 1 号”治疗囊虫病 9 例报告. 皮肤病防治研究通讯1979; (4):207.
- 湖南中医学院第二附属医院内科. 镇痉灭虫丸治疗 23 例脑囊虫病. 新中医1982; (2):24.
- 刘光汉. 珠砜丸治疗猪囊虫病 4 例报告. 新中医1982; (2):25.
- 肖镇祥. 脑室系统内猪囊虫病 72 例的临床分析. 新医学1983; 14(4):176.
- 梁文忠, 等. 脑室内猪囊虫病. 河北医药 1982; (3): 16.
- 李贵仁. 人眼部寄生虫病. 中级医刊1984; (4):19.
- 戴成. 激光治疗眼内猪囊虫病例报告. 白求恩医科大学学报1979; (4):58.
- 刘德惠, 等. 丙硫苯咪唑治疗囊虫病 50 例的临床研究. 寄生虫学与寄生虫病杂志1983; 1(4):44.
- Thomas H, et al. The efficacy of Praziquantel against cestodes in animals. Z Parasitenkd 1977; 52: 117.
- 中华医学会第一届全国内科学术会议综合报道. 传染病寄生虫病组总结. 中华内科杂志1981; 20(5):317.
- 徐肇琪, 等. 吡喹酮治疗血吸虫病和囊虫病的临床研究. 中华内科杂志 1981; 20(4):388.
- 肖镇祥. 吡喹酮治疗脑囊虫病. 中级医刊 1983; (10): 39.
- 吴在达, 等. 吡喹酮治疗囊虫病的临床观察. 中华医学杂志 1983; (6):373.
- Botero D, 等. (孙惠良摘译). 在哥伦比亚用吡喹酮治疗猪囊尾蚴病. 国外医学(寄生虫病分册) 1983; (3): 139.
- 北京第二医学院. 吡喹酮治疗脑囊虫病 150 例的临床分析. 北京第二医学院学报1983; (4):53.
- 上海第一医学院华山医院, 等. 实用神经病学. 第 1 版. 上海: 科学技术出版社, 1978:556.
- 北京宣武医院神经内科. 猪囊虫病 1,026 例临床分析. 新医学(神经系疾病副刊) 1975; 1:96.

### 全军第二次中医、中西医结合学术会议在衡阳召开

全军第二次中医、中西医结合学术交流会议于 1984 年 9 月 21~29 日在湖南省衡阳市举行。来自全军的代表 89 名出席了会议，广州军区另有 15 名代表列席了会议。总后勤部卫生部张录增部长参加了会议，并在会上做了重要讲话，广州军区卫生部中医顾问、广州中医学院邓铁涛教授为会议发来了贺信。

会议共收到学术论文 459 篇，其中大会交流 27 篇，分会交流 67 篇。会议还请 6 位有关专家教授分别作了：中西医结合治疗急性胰腺炎的近况；流行性出血热研究近况及中医、中西医结合治疗的进展；肛肠外科进展情况；新产业革命的浪潮和中西医结合的发展；中西医结合科研方法的一些问题；中药对酶的

生化药理作用的研究进展等专题学术报告。会议经过认真讨论还起草了对“七五”期间全军中医、中西医结合工作的咨询意见，并成立了几个专业协作组。

代表们反映，这次会议内容丰富，与第一次会议相比，论文质量大有提高，科研思路开阔，实验方法也比较先进，而且都注意了用中医基本理论来指导研究。代表们认为，这次会议必将进一步推动全军中医、中西医结合工作的开展，一致表示回去以后，要认真宣传贯彻大会精神，努力工作，为开创全军中医、中西医结合工作的新局面而努力奋斗。

(王瑞鹏)